

摄影老师带学生拍了10年银河

“野鹿荡夜间观星指数100%，机不可失！”5月12日、14日晚，扬州大学摄影专业老师郝松趁着天公作美，带了两个班的学生，来到盐城黄海湿地大丰野鹿荡，观星空、拍美照。

现代快报+记者 王菲 通讯员 王成 受访者供图

老师：每年暑假带学生看银河

郝松从事摄影教学17年。“2014年暑假，我晚上带学生到四川大凉山拍星空，突然看到了银河，感觉太震撼了。从此每年的暑假，我都要找个合适的地方，带学生们去看银河。”

2020年疫情发生后，学校要求班级采风不能出省，那省内去哪里看星空最合适呢？郝松想到了大丰野鹿荡。“这里是暗夜星空保护区，40平方公里没有光污染，看星星肯定震撼。”于是当年暑假，郝松策划了15天的“山海经”之行，带着学生

途经盐城、连云港，看山海、观星空，感受大自然的魔力。

“那是我第一次到野鹿荡。记得我们刚到，抬眼看到那么多星星，各个张大嘴巴‘哇、哇、哇’的。另一个老师连忙说，‘大家赶紧拍照啊’。”郝松突发奇想，“等一下，现在大家手拉手，在海堤上躺5分钟。此时，班级的文娱课代表还拿出手机，很应景地放了一首《夜空中最亮的星》。”

那5分钟，微风吹过，万籁俱寂。歌声中，郝松和同学们全都抬起头，静静地看漫天繁星……

学生：观星之旅终生难忘

“其实这次带学生来野鹿荡

观星，是还上学期摄影课给他们‘画的饼’。当时正是疫情期间，我们没去成，学生们一直心心念念，这学期就给他们还上。”郝松笑着说。

“这两晚算是很好的衔接。”郝松介绍，“5月12日晚，我们看了夕阳和星空就回去了。14日晚，我带了十几顶帐篷，和大家一起在那里通宵，不仅看到了银河、月升、蓝调时刻等，还看了日出，直到早上6点多才离开，很过瘾。”

“不管是在学校还是在家里，都没看到过这么多星星，简直太棒了。”扬州大学数字媒体艺术专业大一学生杨漪宝看完后依然回味无穷，“我们是美术生，对天文不是很了解，记得看星星时，旁边有复旦天文社的学生在讨论天文知识，听上去很新奇。另外，野鹿荡

的星星真的很多，拍出来的照片很美、很有意境。”

“我很喜欢看星星，不过以前最多在家楼顶看看，这真是一次全新的体验，不仅看到了浩瀚的星空，途中还遇到了麋鹿群，感觉更亲近大自然了。”学生余龙说，“很感谢老师践行了上学期对我们的承诺，这样的体验真是终生难忘。”

现代快报记者了解到，这些年，郝松带着一个又一个班、一批又一批学生开启实践拍摄之旅。很多学生毕业后，依然会想起野鹿荡的星空、邵伯湖的篝火、长江边的夕阳……也因为学生们的热爱和怀念，郝松坚持了一年又一年。



苍穹之下



那些年一起看过的星空



郝松带着学生们开启观星之旅 扫码看视频



探店博主爱读书，干脆开了两家书店

文艺的南京从来不缺书店。城北小市有个不到5平米的迷你书店，名叫彩贰书店；城南熙南里街区有个三余书社，两家书店是同一个主理人——王汉森（化名）。90后的他原本只是个喜欢读书的普通打工人，从探店博主到开办读书会，再到开书店，与书紧密相连的缘分让他开启非同寻常的斜杠人生。

现代快报+记者 蔡梦莹 文/摄（除署名外）

打工人跨界探店博主，和书店的缘分就此开始

2013年大学毕业后，工科出身的王汉森没有选择专业对口的工作，而是入职一家企业，工作内容偏向管理类。他喜欢读书，对于专业之外的世界很好奇。虽然一年到头阅读量不大，但遇到一本喜欢的书他会反复读。“有时还做成PPT，帮助自己消化理解，我觉得这样能把一本书的内容吃透。尤其是读到一本好书，也会忍不住和别人分享。”

南京是世界文学之都，大大小小的书店遍布街头。闲暇之余，王汉森开启了南京书店探店之旅，有时边逛边和老板聊天，并在社交种草平台上分享打卡体验。从网红书店锦创书城到朝天宫最有岁月感的聚益书屋，每篇帖文发布后，都能吸引不少同好者的点赞和评论，也有不少网友推荐他打卡更多南京城内的小众书店。王汉森说：“比如藏在栖霞一小区里的凤凰吾在书社，要是没熟人和网友的推荐，我根本不懂得。看上去民国风满满，很多人听说过，但是少有人来过。”

一步步的行走，让他对南京这座底蕴深厚的城市越来越熟悉。

开办本土年轻人的读书会，半年吸粉近2000人

“不少小书店存活得很艰难，凭几个人在网上吆喝，肯定是不够的。”在和一家书店老板聊天中，他

萌生了办读书会的想法。“要是在书店办读书会活动，把书友带到店里来，就有可能带来一些销售转化，这对他们书店从业者来说也是一种支持。”

线下读书会应该怎么办？“有人讲、有场地、有人来，只要满足这三个要素，读书会就能办成。”王汉森告诉现代快报记者，前两项并不难，他最担心的是没人来。

没想到的是，招募帖一发，藏在南京各个角落的读书人聚拢过来。2022年10月11日，王汉森的读书会招募帖发布后一周，社交种草平台上500人的粉丝群就满了。5天后，第一期线下读书会成功举办，但因场地限制，最后有30名书友参与。“第一次分享，设置了开放式主题。我起了个题：假如书房里只留一本书，你会留下哪一本？”他发现，书友中真的是高手云集，所有参与的书友都有一些共同的特点，喜欢读书、有思想，分享常常让人眼前一亮、豁然开朗。这也给了他继续把读书会办下去的信心。

从2022年10月到现在，金陵青年读书会已经办了40场，书友微信群也有4个了，由王汉森主讲的读书会超过20场。让他感动的是，“有书友直接和我说，来参加读书会就是想听我讲书，真的很感谢大家的支持。”

读书会后意想不到的展开：40天内连开两家书店

“我有一个很小的梦想，开一家不大不小的书店，里面有很多的好

书，都必须是我自己精挑细选的……”线下读书会如火如荼地开着，王汉森也没想到接下来的发展会是这样的，而这离他心底里的小小梦想越来越近了。

今年年初，一家房地产企业找上门来，指名和王汉森合作，在城北小市地铁站附近开一家不到5平米的书店。今年3月5日，彩贰书店开业。“大概有一面书墙那么大，空间全部利用起来的话，可以放1000本左右，目前没放那么多。”王汉森将这里定位为24小时自助书店，“我希望建立读书人之间最基本的信任，门口有个二维码，可以直接买了拿走，也可以办借阅卡。店很小，但情怀很大，虽然营业额不多，但得到很多朋友的支持。”

4月8日，他接手重装升级的三余书社开业。这个位于城南熙南里街区的书店，有200多平方米，交通便利，环境好。在运营上，他也会倾注更多的心力，“希望这里不仅仅是一个书店，而是城市文艺生活聚集地。未来还会有读书会、圆桌派、移动书摊、深夜食堂、一日店长等活动。”

从探店博主到有了两家书店，王汉森只花了不到一年的时间。目前，读书会和两家书店分开运营。除了本职工作，王汉森将大部分时间花在书店和读书会上，好在有家人的鼎力相助。

今年4月，在开办读书会整整半年后，他写下这段话：“之前我从没想到自己会认识这么多各行各业优秀的人，大家都是因为喜欢读书相聚到一起，互相交流、帮助、支持。”



三余书社



读书会现场 受访者供图